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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 264' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE SETEMBRO DE 1984 

1.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Defe­
sa da exclusiio do agente financeiro no Sistema Fi­
nanceiro da Habitaciio. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Ne­
cessidade de Iiberaciio de recursos para a recuperaciio 
da citricultura sergipana. 

DEPUTADO HORACIO ORTIZ - Voto apre­
sentado por S. Ex' na Comissiio de Transportes da 
Camara dos Deputados, contrario ao acordo firma­
do pelo Governo do Brasil e 0 da Republica Popular 
da Angola, de transporte aereo entre os dois paises. 

DEPUTADO JOSE FOGA(;A - Defesa da parti­
cipaciio do Congresso Nacional nas decisoes do Con­
selho Monetario Nacional. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Transcriciio 
de relat6rio da Companhia de Saneamento Basico do 
Estado de Siio Paulo. 

DEPUTADA LOCIA VIVEIROS - Telex envia­
do por S. Ex' a Imprensa, relacionado a emenda de 
sua auto ria a proposta de emenda a Constituiciio, 
que sera Iida posteriormente. 

DEPUTADO PEDRO SAMPAIO - Esforco que 
vern sendo desenvolvido pelo Estado do Parana, na 
exportaciio de griios. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - PosiCiio rele­
gada em que poderiio ficar os servidores aposenta­
dos, em torno da nova politica salarial a ser adotada 
pelo Governo. 

DEPUTADO JOSE GENOINO. como Lfder -
Conseqiiencias que advirao da abertura das compor­
tas da barragem de Tucuruf. 

SUMARIO 
DEPUTADO VALMOR GIAVARINA. como 

Lfder - Repercussao da decisao tomada pelo Sena­
- dor Moacyr Dalla, com relacao a Emenda Theodoro 

Mendes. 

DEPUTADO MARIO FROTA - Apoio de S. Ex' 
a projeto de lei de autoria do Deputado Joao Batista 
Fagundes, que obriga as entidades criadas e mantidas 
pela Uniao, Estados, Municfpios e Distrito Federal, 
ou subvencionadas com verbas publicas, a incIufrem 
nas suas apresentaciies, obras de autores nacionais, 
numa porcentagem minima de 50% do repert6rio 
programado. 

1.2.2 - Questiio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Jorge Carone e acolhida pela 

Presidencia, atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessiio. 

1.2.3 - Comunica~iio da Presidencla 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 ....:. ENCERRAMENTO 

2 - AT A DA 265' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Requerimento 
Ny 17 /84-CN, de autoria do Sr. Deputado Jorge 

Vianna e outros Srs. Deputados, solicitando a retira­
da da Proposta de Emenda a Constituiciio nY 45, de 
1984. Deferido. Ao arquivo. 

2.2.2 - Discursos do Expediellte 

DEPUTADO MARIO FROTA - Observacoes 
sobre a atuacao do Sr. Levino de Alcantara na regen­
cia da Orquestra SinfOnica da Fundacao Cultural do 
Distrito Federal. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Protes­
to contra decisiio da Coordenadoria de Funciona­
mento de Agencias Educacionais - COFAE, do Mi­
nisterio da Educaciio e Cultura, que sustou 0 repasse 
de recursos para 0 Programa de Melhoria Qualitativa 
do Sistema Municipal de Ensino de Campina 
Grande-PB. 

2.2.3 - Questiio de Ordem 
Suscitada pelo Sr. Jorge Carone e acolhida pela 

Presidencia, relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessiio. 

2.2.4 - Comunica~o da Presidencia 
Convocaciio de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas e 10 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 266' SESSAO CONJUNTA, EM 13 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.l-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Reite­
rando criticas it posiciio adotada pelo Senador ¥oa­
cyr Dalla, com reIaciio a Emenda Theodoro Mendes. 

3.2.2 - Questiio de ordem 
Formulada pelo Sr. Jorge Carone e acolhida pela 

Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimcnto da sessiio. 

3.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 
Convocaciio de sessao conjunta a realizar-se ama. 

nhii, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altcvir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Joao Castelo - Jose Samey - Alberto Silva....; Helvfdio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Moaeyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel- Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - La­
manto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - ltamar 
Franco - Murilo Badar6 - Amaral Furlan - Fernan­
do Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bcnedito Fer­
reira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastilo 
Maller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhauscn - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgmo Neto - PM DB; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Francisco Sales - POS; Orestes Muniz - PMOB; 
Rita Furtado - PDS. 

Presidencia do Sr. A/mir Pinto 

Antonio Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Dionisio Hage - PMOB; LUcia Viveiros -
POS; Manoel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Magno Bacelar - POS; Sar­
ney Filho - POS. 

Piau. 
Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Lud­

gero Raulino - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

A~io de Borba - POS; AntOnio Morais - PMOB; 
Fhivio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; Lcome 
Bclem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pi­
mentel - PMOB; Ossian Araripc - POS; Paes de An­
drade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS. 

PanOla 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS. 

Pernambuco 

Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de Carli 
- POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho -
PM DB; Roberto Freire - PMDB. 

Alqoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Gilton Garcia - POS; Jackson Barreto - PMOB; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes 
- PMOB; Fernando Magalhiles - POS; Fran~ Teixei­
ra - POS; Genebaldo Correia - PMOB; Helio Correia 
- POS; Joilo Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jutahy Junior - POS; Prisco Viana - POS; Virgildasio 
de Senna - PMOB. 

Espfrito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PM DB; Pedro Ccolim - PDS; StClio Dias - PDS. 

Rio de Jaaelro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Arildo Teles - PDT; 
Brandao Monteiro - PDT; Cclso P~nha - PTB; Clc­
mir Ramos - PDT; Figueiredo Filho - PDS; Francisco 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Jacques 
D'Ornellas - PDT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMOB; Mario Juruna - PDT; Saramago Pinheiro -
POS; Sergio Lomba - PDT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Carlos Eloy - POS; Cassio 
Gon~lves - PMOB; EmOio Gallo - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - POS; Jorge Carone 
- PMOB; Jose Maria Magalhiles - PMOB; Jose Men­
don\ia de Morais - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Marcos Lima - PMDB; Melo 
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Freire - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco­
PDS; Sergio Ferrara - PMDB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - PDS; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB; Irma 
Passoni - PT; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose 
Genoino - PT; Marcondes Pereira - PMDB; Raimun­
do Leite - PMDB; Roberto Rollemberg - PMDB; Sa­
mir Ach6a - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Ulysses GUlmaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figuelr6 - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Helio 
Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Oswaldo 
Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
riies - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Pedro Colin - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hugo 
Mardini - PDS, Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Nelson Marchezan 
- PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Siegfried Heuser 
- PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Jistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 165 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­

cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
assistimos, atraves do Canal 13, da TV Bandeirantes, no 
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programa "Critlca e Autocritica", ao pronunciamento 
do candidato Tancredo Neves. Ao final, indagado sobre 
a situacao do BNH, dlsse S. Ex' que estudaria com pro­
fundidade este assunto, mas uma das sugestoes seria a re­
tirada do agente financeiro. 

Tenho em tramita"ao nesta Casa projeto neste senti­
do, em resultado tam bern do aconselhamento de uma 
Comissao Pari amen tar de Inquerito que concIuiu pela 
necessidade urgente da retirada do agente financeiro. 

Toda essa parafernaha, toda essa situaltao irregular, 
todos esses desfalques, esses abusos foram cometidos 
pelo agente financeiro. Por que nao distribuiram 0 di­
nhelro do BNH atraves do Banco do Brasil, atraves das 
Caixas Econ6micas, especialmente da Caixa Econ6mica 
Federal, dos INOCOOPS e dos Institutos de Previden­
Cia? Seria uma maneira de 0 Governo poder controlar, 
mas fO! entregue to do 0 dinhelro do BNH aos agentes fi­
nanceiros, aos intermediarios que enriqueceram e colo­
caram 0 Governo na situaltao em que se encontra. Eles 
faliram, mas, na realidade, continuaram com seus privi­
legios, com suas vantagens, com suas regaJias, porque 
desviaram para particulares e para familiares grande 
parte das suas fortunas. Estao ai os exemplos: Coroa 
Brastel, Delfin, HASPA e de tantos outros agentes finan­
ceiros que leva ram 0 mercado financeiro a essa situacao. 

Estamos assistindo ao Presidente do BNH falar em 
bonus, em ajuda e em estudos a respeito da situacao da 
habltacao no Pais. Nada disso vai resolver enquanto os 
agentes financeiros permanecerem como intermediarios. 
Nao entendo. Nossa luta e contra os intermediarios. Por 
que enriquercemos os intermediarios, se temos condicoes 
de aplicar os recursos? Nao ha necessidade de propagan­
da; to do 0 mundo quer dmheiro emprestado, todo 0 
mundo quer construir a sua casa; basta ir ao Banco do 
Brasil ou a Caixa Economica. Nao existem os agentes fi­
nancelros, existem aqueles que enriqueceram as custas 
do dinhelros do povo e que hoje riem do povo, desta 
Casa e do pr6prio Governo, de cuja finalidade consegui­
ram ate desviar. E fica ai 0 remanescente, como no caso 
da Delfin, que entregou urn terreno de 6 bilhoes para pa­
gar uma divida de 65 bilhOes de cruzeiros. 

Essa situa"ao tern de ter urn ponto final. E espero que 
o novo governo, seja ele quem for, estude 0 assunto com 
profundidade e promova a imediata retirada do agente 
financeiro, causador do desvio do dinheiro do povo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas, a luta dos agricultores brasileiros para dar sua 
contribui"ao ao processo de desenvolvimento do Pais 
tern sido ardua, dlflcil e penosa. Mas em nosso Estado, 
Sergipe, urn dos setores que mais se tern destacado, pela 
pujanca do povo, pela competencia e visao dos produto­
res rurais, e 0 da citricultura, que se constitui hoje no se­
gundo p610 de afirmaliao e de producao em todo 0 Bra­
sil. E agora, Sr. Presidente, os agricultores se debatem, 
em luta permanente, para enfrentar suas dificuldades em 
rela"ao ao virus que ataca a produCao rural, bern como 
em relaliao aluta que tam bern desenvolvem no sentido 
da recuperaliao de sua producao, com a necessidade de 
ampliar e renovar a plantaliao citrica em nosso Estado, 
tendo em vista 0 longo periodo de estiagem que durante 
cinco anos se abateu sobre 0 Nordeste e que tanto sacn­
ficou a citricultura. 

E por isso que ha urn movimento muito grande, nao s6 
no sentido de que 0 Banco do Brasil e 0 Banco do Nor­
deste aloquem recursos para que as agencias possam re­
novar os compromissos vencidos, mas, acima de tudo, 
para incentivar a plantaliao de novas areas citricas que 
substituam as dizimadas pela seca. 

Por outro lado, houve uma reuniao da CACEX, atra­
yeS da FUNDECITRUS, que constitui grande e valioso 
subsidio para 0 desenvolvimento da citricultura naclO-
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nal. E agora espera-se que esse processo, a ser apreciado 
em breve pelo Conselho Monetario Nacional, por meio 
de relato do Sr. Mmlstro-da Agricultura, Nestor Jost, 
possa, efetivamente, corresponder as aspiralioes dos pro­
dutores citricos que necessitam da crialiao desse Fundo, 
imprescindivel para sustentaliao e amplialiao dos traba­
Ihos dos que se dedicam a grande luta de prom over 0 de­
senvolvimento da citricultura em nosso Pais. 

Deixo aqui, Sr. Presidente, incorporado ao meu pro­
nunciamento, 0 offcio que 0 Secretario de Agricultura de 
Sergipe, Engenheiro Edimilson Machado de Almeida, 
encaminhou ao Sr. Ministro da Agricultura, que sera 0 
relator no CMN, fazendo uma exposl"ao propondo que, 
atraves da FUNDECITRUS, se operacionalizem as 
acoes previstas nos seus objetivos. Esperamos que da­
quele colegiado possa efetivamente surgir uma decisao 
que corresponda as aspiracoes dos produtores da citri­
cultura sergipana. Sao os meus votos, Sr. Presidente. 

OFlc/O REFERlDO PELO ORADOR: 

Of. Ny 600 
Ref. SAGRI - 423 

Excelentissimo Senhor 
Doutor Nestor Jost 
DD Mmistro da Agncultura 
Brasilia IDF 

Aracaju, 23 de agosto de 1984 

Senhor Ministro: 
Em reuniao da CACEX realizada no dia 8 do corren­

te, fOI apresentada proposiltao da FUNDECITRUS no 
sentido de que, dos valores reiativos ao imposto de ex­
portacao de sucos citricos, Fosse retido 0 montante cor­
respondente a 1 % dessa receita, com vistas ao desenvol­
vim en to de alioes de combate ao dincro citrico. Tal so­
ma, no caso do Estado de Sao Paulo, seria repassada -
conforme a proposiliao - a FUNDECITRUS, que ope­
racionalizaria as alioes previstas. 

o Estado de Sergipe, pelo fato de estar engaJado no es­
forlio de eXportaliaO de sucos citricos atraves de duas 
unidades processadoras que deverao exportar em 1984 
cerca de 200 mil toneladas de sucos, gerando vultoso vo­
lume de receita oriunda do imposto de exportaliao, vern 
se somar a proposta da FUNDECITRUS, por 
considera-Ia de extrema relevancia para a citricultura. 
Deve-se ressaitar, ainda, que a medida proposta - com­
bate ao dincro citrico - vma se somar as a<toes ora pos­
tas em pratica pelo Ministerio, significando efetivo apoio 
a miciativa do poder publico federal. 

Considerando a relevancia da proposta para a citricuI­
tura nacional, e particularmente a do Estado de Sergipe, 
vlmos solicitar a Vossa Excelencia 0 exercicio do alto 
espirito publico que vern sendo demonstrado em diversas 
oportunidades, defendendo a propositura junto a CA­
CEX e ao Conselho Monetario N acional, a fim de que se 
tome possiveI a sua aprovaliao. 

Em term os do Estado de Sergipe, a aprovaliao da me­
did a seria do mais amplo interesse para a citricultura es­
tadual, que hoje ocupa a segunda posiltao a nivel nacio­
nal, com cerca de 10 milhoes de pes plantados e pro­
dU!;:ao estlmada para este anD de 350 mil toneladas. No 
que concerne as acoes a serem postas em pratica, tres sao 
prioritarias para a citricultura estadual: 

a)Ciincro citrico - implantacao de urn sistema de vigi­
lancia e defesa fitossanitaria para dar conseqUencia pra­
tica a legislal;!ao estadual ja existente sobre a doenlia; 

b) Ortezia dos, citros - instalaliao de trabalhos experi­
mentais sobre aIternativas para controle quimico e biol6-
gico da praga e estabelecimento de urn programa de con­
trole sistematico a nivel de prioridade rural; 

c) Declinio das plantas citricas - desenvolvimento de 
trabalhos de pesquisa e experimental;!ao sobre a doenlia, 
que ja cornelia a preocupar 0 desempenho da citricultura 
estadual, dado a sua programacao nos pomares citricos. 
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Aceita a proposta, 0 Estado de Sergipe tern interesse 
na execucilo das atividades anteriormente citadas, me­
diante a aplicacilo dos recursos do imposto de expor­
tacilo atraves da Secretaria de Estado da Agricultura. 

Confiantes no empenho de Vossa Excclencia na con­
ducilo de mais uma causa em beneficio do seior agrfcola, 
formulamos os nossos votos de apreco com as mais cor­
diais saudacoes. Edlmilson Machado de Almeida, Secre­
tario de Estado da Agricultura. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo a pa­
lavra ao Deputado Horllcio Ortiz. 

o SR. HORACIO ORTIZ (PMDB - SP. Scm revi­
silo do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, on­
tern, na Comissao de Transportes da Camara dos Depu­
tados, votamos contrariamente a urn projeto de acordo 
de transporte aereo regular entre 0 Governo brasileiro e 
o Governo da Republica Popular da Angola. 

Queremos lamentar, Sr. Presidente, acordos desse ti­
po, como 0 firmado pelo Governo Federal em 18 de de­
zembro ,de 1983, e que teve execucao somente ap6s cerca 
de seis meses, depois de submetido ao Congresso Nacio­
nal, a Comissao de Relac3es Exteriores e a Comissao de 
Transportes, conforme exigido por lei. 

Com a experiencia adquirida na Secretaria dos Trans­
portes de Sao Paulo, lamentamos que hoje as tres empre­
sas particulares estejam sob controle total do Governo, 
atraves do DAC, que fixa a compra de pCl(aS. Alem dis­
so, h8 urn indisfarcllvel favorecimento do DAC para 
com algumas empreSas particulares, em desfavor da 
VASP. 

Sentimos isto, Sr. Presidente, quando soubemos que a 
V Asp, empresa publica mantida com capital subscrito 
pelo povo de Sao Paulo, sofreu urn longo proccsso de 
discriminacao, praticamente do DAC. A VASP solicitou 
- no que nao foi atendida - Iinha para 0 exterior, 0 

que, como todos sabem, e uma coisa importante, haja 
vista que 0 recebimento das passagens e em d61ares e que 
se abre a possibilidade de agencias no exterior, facilitan­
do a renovacao de equipamento, 0 que e altamente one­
roso para as firmas que nao tern esta facilidade, jft que 
nao se permite a importacilo com menos de seis meses, 
quando poderia ser feita em dois ou tres dias, em Miami, 
como fazem a V ARIG e a TRANS BRASIL. 

Em nosso voto em separado, fizemos a consignacilo 
desse nosso protesto, porque naquele acordo, submetido 
no prazo de trinta dias, onde se deveria fixar qual a em­
presa que deveria atender este compromisso, 0 Governo 
Federal simplesmente jll colocou como concessionftria 
da Iinha para Angola a VARIG, que imediatamente as­
sumiu esse trecho. 

N6s, que estamos defendendo 0 mesmo direito, tanto 
para a V ASP como para a TRANSBRASIL, queremos 
lamentar mais esta discriminacilo contra estas empresas. 

Em decorrencia dos debates havidos, 0 i1ustre Presi­
dente da Comissao de Transportes da Camara dos De­
putados, Deputado Simao Sessin, deliberou, a pedido 
nosso e do Deputado Paulo Mincarone - n6s decidi­
mos, e serft submetido a Presidencia - convocar 0 Bri­
gadeiro Luis Felipe Carneiro de Laccrda, Presidente do 
DAC, e os presidentes das empresas VASP, 
TRANSBRASIL e VARIG para urn debate sobre 0 

problema da aviacao civil em nosso Pafs. 
Era 0 que tinha a comunicar, Sr. presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) -Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOS£ FOGAc;A (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Ingla­
terra dedicou grande parte da sua hist6ria moderna a 
construcao do sistema democrlltico. No Seculo XVII, 
travou-se na sociedade inglesa uma intensa luta contra 0 

absolutismo e para impedir que 0 rei tivesse autoridade 
total e absoluta na determinacao de taxas e impostos. A 
Inglaterra chegou ate a uma guerra civil, uma grande 
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conflagracao, para chegar a 1698 com 0 famoso Bill of 
Righs, que impedia que 0 rei criasse impostos sem repre­
sentacao no Parlamento. 

Pois vejam V. Ex's Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que, quase 300 anos depois, 0 Brasil ainda esta muito 
longe daquilo que a Inglaterra obteve no seculo XVII. 
Reuniu-se ontem 0 Conselho Monetllrio Nacional para 
desempenhar, nada mais nada menos, 0 papel do Con­
gresso Nacional. Urn grupo de assessores economicos e 
representantes de empresas e de determinados setores da 
economia, cuja representatividade e relativa e confinada 
a urn grupo estreito, se reunem para fazer nada mais 
nada menos do que urn aumento de impostos. E ficamos 
lembrando aqueles principio basilar da democracia for­
mal, da pr6pria democracia burguesa, construida ar­
dualmente ao longo da Hist6ria Moderna pelos ingleses: 
"No taxation without representation", Nao pode haver 
criacao ou aumento de impostos, nao se podem aplicar 
impostos scm consultar 0 Parlamento, sem haver urn 
Pari amen to que decida. No entanto no Brasil, 0 Conse­
Iho Monetario Nacional substitui 0 Parlamento. Aqui os 
impostos sao aumentados scm que 0 Congresso Nacio­
nal seja ouvido. 

Ate posso dizer que a decisao de taxar 0 capital encon­
traria guarida nesta Casa. Nao entro sequer no merito 
das decisoes tomadas pelo Conselho Monetftrio Nacio­
nal, pois se entrasse no merito daquelas ontem adotadas 
eu diria que sobretaxar, aumentar os impostos sobre os 
investimentos, as aplicacoes do Open Market, neste mo­
mento, e correto. 

Mas, vejam bern, entre alguns poucos acertos, hft uma 
montanha de erros que foram sendo acumulados duran­
te esses anos. E esse desprezo ao Parlamento, essa margi­
nalizacao do Parlamento, essa castracilo do Poder de Le­
gislar, de decidir, resultou no estado de coisas que vive­
mos hoje, ou seja, 0 caos economico a que 0 Pais foi sub­
metido. Isso prova que 0 Parlamento pode errar aqui ou 
ali, mas, ao longo da Hist6ria e no conjunto do processo 
politico, 0 Parlamento sempre acerta, porque accrta de 
acordo eom a representacilo popular que tern. 
~ por isso, Sr. Presidente, que registro aqui esta incon­

formidade com a maneira como e conduzida a polftica 
economica neste Pais. 0 Ministro do Planejamento, Del­
fim Netto, Primeiro Ministro todo-poderoso da Re­
publica, espezinha os parlamentares deste Pais, despreza 
o Poder Legislativo e joga na direcilo contraria a demo­
cracia. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
para transcricao nos Anais desta Casa de leis, leio a se­
guir mais urn relat6rio apresentado pela digna e douta 
diretoria da SABESP de Sao Paulo, na pessoa do seu 
Presidente, Sr. Gastao Cesar Bierrenbach, como respos­
ta aos adversarios do Governo de Sao Paulo. 
~ urn Governo que constr6i com fatos objetivos e con­

cretos, mostrando ao seu povo 0 que e possivel fazer com 
honestidade e bons prop6sitos. 

Desde ja, parabens a diretoria da SABESP e aos seus 
funcionarios e principalmente ao Governo Franco Mon­
toro por mais esta demonstracilo de eficiencia e grandeza 
de urn Governo e uma diretoria que se prcocupam prin­
cipalmente com 0 social e humano. 

Eis 0 relat6rio 

"Sao Paulo, 20 de julho de 1984 

Prezado Senhor: 
Qualquer medida do Governo Democrlltico de 

Sao Paulo estarft sujeita a crftica e a exploracao de­
mag6gica por parte de seus adversllrios, inconfor­
mados com a mudanca de rumos na administracilo 
estadual. 

A equipe do Governo e as Iiderancas do PMDB, 
em todos os niveis, tern consciencia de que a acilo 
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dos adversarios vai intensificar-se. Para combate-Ia 
com eficacia, precisam de informacao correta sobre 
o que 0 Governo faz ou deixa de fazer. 

E a unica maneira de se capacitarem para a defe­
sa do Governo Democratico de Sao Paulo. 

o reajuste das tarifas de agua pela SABESP, em 
julho. sera urn novo pretexto para ataques ao Go­
verno Democratico de Sao Paulo. 

Poucas coisas, no Brasil de hoje, custam menos 
que CrS 1.000,00, uma caixa f6sforos, algumas mar­
cas de cigarro, urn refrigerante, uma caneta esfero­
gnifica ou uma bala. Entre essas exccc3es esta a ta­
rifa mInima de agua, mesmo ap6s 0 aumento verifi­
eado em julho, de 34%. Quem consumir ate 10.000 
!itros de llgua por mes, nas cidades servidas pela SA­
BESP, vai pagar, de acordo com a tarifa social, ape­
nas CrS 950,00. 

A tarifa minima de agua - crS 950,00 por urn 
consumo de 10.000 litros - corresponde a menos de 
1% do saillrio-mfnimo. A legislacao autoriza a 
cobranca de uma tarifa de agua equivalente a 35% 
da ORTN em vigor. 

No easo da SABESP, a tarifa corresponde a ape­
nas 14,3% da ORTN de julho, ou seja, menos da 
metade da tarifa legal mente admissivel. 

o Governo Democrlltico do Sao Paulo, fief aos com­
promissos da campanha eleitoral, exigiu das empresas 
estatais paulistas urn comportamento austero, para 
evitar sacrificios injustificllveis aos usuarios de seus 
servicos. Na SABESP, a austeridade traduziu-se nas 
segumtes medidas: 

- demissao de mais de 1.000 funcionllrios im­
produtivos, especialmente os que recebiam sem tra­
balhar; 

- anulacao de coneorrenclas consideradas noci­
vas ao interesse publico, no valor de 100 bilhoes de 
cruzeiros; 

- reducao de 20% na tabela de precos das con­
correncias de obras; 

- renegociacao dos contratos de obras e de com­
pra de materiais, para reduzir os gastos. sem prejui­
zo da eficiencia de seus servicos. 

Essas medidas resultaram na economia, no 
exercicio de 1983, de 10 bilhoes de cruzeiros. Mas 
essa economia, que esta sendo ainda maior no atual 
exercfcio, nao dispensa 0 reajuste das tarifas, para 
eompatlbllizar receita e despesas da SABESP. 

As despesas operacionais da SABESP tambem 
estao pressionadas pela inflacao: energia eletrica, 
combustiveis, areia, produtos quimicos, salftrios 
(reajustados semestralmente, de acordo com 0 

INPC) e juros. Mesmo assim, as tarifas de ftgua e es­
gotos da SABESP tiveram 0 menor aumento, em re­
lacao aos precos de todos os demais servicos publi­
cos. (Anexo I) 

Como as tarifas de energia e de gas, as passagens 
de onibus e de metro, as tarifas de agua tern que ser 
corrigidas, pressionadas pela inflacao. 

Alem desses reajustes sempre abaixo do INPC a 
tarifa social trouxe sensivel beneficio a metade mais 
pobre da populacao. 0 Quadro II, anexo, e urn re­
sumo das contas do mes de junho, englobando ftgua 
e esgoto, ja com a projecilo do aumento de julho. 

50% das residencias gas tam com esgoto e llgua 
tratada dentro dos rigorosos padroes da Organi­
zacao Mundial de Saude, menos que CrS 3.350,00. 

Para impedir que exploracoes maldosas e propo­
sitalmente dirigidas desinformem a populacilo, 0 

Governo do Estado solicita de suas liderancas a par­
ticipacao nessa campanha de esclarecimento." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra a Sr' Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LOCIA VIVEIROS (PDS - PA. Scm revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, lerei 0 
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telex que enviei a imprensa, para que seja transcrito nos 
Anais desta Casa, sobre a subemenda de diretas ja em 
1986, de minha autoria. 

Estou apenas aguardando a leitura da emenda do De­
putado Jorge Carone para poder apresentar a minha su­
bemenda. 

o teor do telex e 0 seguinte: 

"Para diretas ja em 1986 - eis 0 teor da Sube­
menda que sera apresentada pela Deputada Lucia 
Viveiros PDS-PA; "Proposta de Emenda a Pro­
posta de Emenda a ConstItuicao n9 49, de 1984, que 
"altera, acrescenta e suprime dispositivos da Consti­
tuicao". Proceda-se as seguintes alteracoes: I -
Imprima-se ao numero 1, da alinea c, do § 19 do art. 
151 da Constituicao - art. 19 da Proposta, a seguin­
te redacao; "Art. 151... § 19 ... c) ... 19 Ministro de Es­
tado, Governador e Prefeito - tres meses". II -
Substitua-se, no art. 19 da Proposta, que se refere ao 
art. 213 da Constituicao, a expressaso "quatro 
anos", pOT "dOiS anos". III - Suprima-se no art. 39 
§ 29,. "A Constituicao de Territ6rio em Estado ou 
sua subdivisao em novos Territ6rios dependerao de 
lei complementar de iniciativa do Presldente da Re­
publica, dispensada a consulta plebiscitaria". IV -
Havera eleicoes diretas ja em 1986 de acordo com 0 

estabelecido no paragrafo 29 desta Subemenda. Jus­
tificacao: A Emenda que ora apresentamos a Pro­
posta de Emenda a Constituicao do Deputado Jorge 
Carone visa, acima de tudo, as eleicoes. "Diretas 
Ja". Se as vontade popular nao puder ser satisfeita a 
15 de janeiro de 1985, que 0 seja em epoca mais pr6-
xima. Propomos, entao,o ana de 1986. 0 candidato 
eleito pelo agonizante Colegio Eleitoral devera ter 
mandato de transicao de dois anos, a fim de que seja 
preparado terreno para novo Governo, que, real­
mente, possa retomar 0 desenvolvimento do Pais. 
Nossa Emenda, tam bern, oferece oportunidade a 
Governadores, Prefeitos e Ministros de Estado para 
concorrerem, se for 0 caso, as eleicoes diretas ja. 
Complementou acrescentando a Deputada Lucia 
Viveiros: "Ha uma forca mais poderosa do que tu­
do, e uma vontade cujo tempo tera chegado, e dira 
ja e a vontade do povo brasileiro. Assim e que, uma 
vez que 0 nobre Presidente desta Casa, Deputado 
Flavio MarcHio, declarou nao ter tido intencoes de 
apresentar Subemenda a Proposta de Emenda 
Constitucional do Deputado Jorge Carone, como 
haviam nohciado os jornais, entao eu 0 fareL Apre­
sentarei a Comissao Mista uma Subemenda a 
Emenda do Deputado Carone que repete, integral­
mente, a emenda que foi enviada e retirada pelo Pre­
sidente Figueiredo, inclusive quanta as eleic5es para 
o DIStrito Federal: conserva a diminuicao para qua­
tro anos do mandato do Presidente da Republica, 
mudando apenas no que se refere as diretas, que de­
vern ser Ja em 1986. Minha Subemenda modifica, 
tam bern, a Lei de Inelegibilidade no capitulo das de­
sincompatibilizacoes, de forma a permitir que os 
ocupantes de cargos, como Governadores e outros, 
possam se afastar somente tres meses antes das 
eleicoes das posicoes que ocupam, a fim de poderem 
concorrer como candidato a Presidente da Republi­
ca, atraves de diretas ja em 1986, e anula 0 paragra­
fo 29 do artigo 39 para impedir a constituicao de 
Territ6rios em Estado dependendo de lei comple­
men tar de iniciativa do Presidente da Republica e 
dispensando a consulta plebiscitaria, pois e sabido 
que jii houve tentativa de desmembramento do suI 
do Para, on de estao as maiores reservas de Duro do 
mundo, pois todos sabemos que 0 Para e 0 Estado 
mais rico da Federacao brasileira." 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Pedro Sampaio. 
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o SR. PEDRO SAMPAIO (PMDB - PR. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o Estado do Parana ocupa posicao de destaque no ce­
nario economico brasileiro, inegavelmente. Alem de ser­
mos 0 maior produtor brasileiro de graos, contamos 
tam bern com urn bern montado parque industrial. 

o Brasil vive momentos dificeis, com nossa econo­
mla vivendo mais de desejos do que de realidade. As 
Cartas de Intencoes do FMI praticamente passaram a 
ser publicacoes peri6dicas, tantas e tamanhas sao suas 
modificacoes. 

Mas 0 Parana deseja contribuir para a melhoria de 
nosso balanco de pagamentos. Estamos engajados nessa 
tarefa patri6tica. E, se nao temos realizado mais, e por 
que justamente a estruturacao do Governo Federal tem­
se mostrado impedltiva. 

Em entrevista recente, 0 Presidente do Centro de Co­
mercio Exportador - CEXPAR - denunciou uma serie 
de providencias que deveriam ser tom ad as para 0 au­
mento das exportacoes. Analisou que estii ocorrendo 
uma participacao menor dos manufaturados em relacao 
aos produtos agdcolas, desde 0 ana de 1982, quando de­
tmha 35% do total contra 65% dos primarios. Em 1983 
essa participacao abaixou em dez pontos percentuais. 0 
CEXPAR e 6rgao estadual, da maior confiabilidade. 

Quanto ao setor primiirio, 0 Parana ressente-se de 
uma politica, a nivel federal, que de condicoes ao agri­
cultor e ao exportador para fazerem programacoes. Nem 
urn nem outro tern seguranca para efetuar qualquer tran­
sacao, pela circunstiincia de 0 Governo Federal alterar, 
constantemente, as regras da economia. A incerteza pre­
judica 0 comercio exterior. 

Outro fator adverso, alem da indefiniCao, e a centrali­
zacao. No seu ara dominador, a CACEX nao deixou 
qualquer margem de atuacao das autondades estaduais. 

Transcrevo esses fatos em nossos Anais, Srs. Congres­
sistas, para que se observem dois pontos: em primeiro lu­
gar, 0 patriotismo dos paranaenses que tern, mesmo pre­
judicados, colaborado sensivelmente para 0 soerguimen­
to de nossa economia; segundo, para que, a seu tempo, 
as medidas contra esse centralismo sejam tomadas. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 
o nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo e demais funcionarios da Casa, 
toda a sociedade brasileira hoje repete 0 que as Opo­
sicoes disseram, quando 0 Governo decretou Estado de 
Emergencia e calou a NaCao, para aprovar, pela violen­
cia e pela forca, 0 Decreto-Iei nY 2.065. 

Naquela oportunidade, as Oposicoes ja denunciavam 
que 0 decreto era recessivo, ia prejudicar trabalhadores, 
e aposentados, diminuir 0 poder aquisitivo da sociedade 
brasileira e, em conseqiiencia, a capacidade de producao 
industrial e comercial, e, com isso, a crise iria agravar-se. 
Os hom ens do Governo diziam que 0 decreta resolveria 
o problema da inflacao, e nao resolveu. A inflacao au­
mentou, e 0 decreto apenas empobreceu 0 Brasil e os 
Brasileiros. Agora, quando 0 Senado jii aprovou projeto 
do Senador Nelson Carneiro, revogando 0 malsinado 
decreto, 0 Governo se poe em campo, para evitar que 
esse desejo nacional se consagre. 0 Pais nao tern uma 
polftica salarial porque, na verdade, nao tern Governo. 
Nao tendo polltica salaria!, estao todos expostos a ca­
sualidade e ao casufsmo de cad a momento, ou de cada 
imposicao do Fundo Monetario Internacional. 

o Governo acena agora com 160% do INPC para 
quem ganha ate tres salarios mfnimos, 80% para as de­
mais categorias e depois na base da negociaCao. 

Quero deixar aqui urn alerta as Liderancas de que nao 
e possivel negociar no que diz respeito aos vencimentos 
dos aposentados. Eles nao tern com quem negociar. Se­
rao a parte fraca e submissa nessa disposiCao. E preciso 
consagrar na lei a forma de reajustamento dos proventos 
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dos aposentados, caso contrario, eles cairao numa arm a­
dilha, de receber apenas 0 que 0 Governo quer dar, e 0 

Governo sempre quer dar 0 minimo possive!. E, geral­
mente, 0 minImo que 0 Governo oferece e impossivel 
para se manterem com dignidade 0 cidadao e a sua 
familia. 

Nosso alerta as Liderancas e no sentido de que nao se­
ra possivel tramitacao alguma de acordo que nao consa­
gre na lei, de maneira clara e insofismiivel, 0 reajuste dos 
proventos dos aposentados brasileiros, que nao tern com 
quem negociar e ficariam amerce da boa vontade do 
Planalto e do Sr. Delfim Netto, que nunca tern boa von­
tade para com os brasileiros. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra, como Lider, ao nobre Deputado Jose Genoino, 
Lider do PT. 

o SR. Joslt GENOINO (PT - SP. Como Lider. 
Sem revIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, reahza-se hoje, no Rio de Janeiro, uma manife;­
tacao poHtica que engross a 0 movimento contra a aber­
tura das comportas da Barragem de Tucurul. No Para, 
existemovimento de Defesa da Vida. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, sao varios os desas­
tres ecol6gicos que, nesses ultimos anos, tern ocorridq 
neste Pais. Agora e 0 problema da abertura das compor­
tas da Barragem de Tucurui; foram os problemas gera­
dos pelos agrot6xicos, foram as tragedias provocadas pe­
las pessimas condicoes de transporte e armazenamento 
dos derivados de petr6leo, sob a responsabilidade da PE­
TROBRAS. 

Na verdade, esta questao que e levantada hoje como 
urn movimento em defesa da natureza, como urn movi­
mento de defesa do meio ambiente e, em ultima instan­
cia, urn movimento em defesa da vida, porque e facil ob­
servar que as conseqiiencias desses desastres ecol6gicos 
atingem, em primeiro lugar, a populacao mais pobre, a 
populacao desamparada, que fica amerce das pessimas 
condicoes de seguranca dos inurn eros projetos do Gover­
no e das varias empresas estatais, que se preocupam mui­
to mais com 0 lucro que com a defesa da vida da popu­
lacao. 

o processo de desenvolvimento do capitalismo no 
Brasil, nos ultimos anos, adquiriu certa 16gica, determi­
nadas caracterfsticas, e 0 problema da natureza passou a 
ser eminentemente polftico. Sao varios os rios ja destruf­
das, varios quilometros da selva brasileira destruidos, 
varios os desastres provocados pelo uso indiscriminado, 
irresponsavel, no desenvolvimento na agricultura dos 
agrot6xicos, sao varias as tragedias provocadas pela PE­
TROBRAS. 0 debate dessas questoes nao se pode res­
tringir meramente a defesa da ecologia. A defesa de eco­
logia, hoje, em nosso Pais, implica necessariamente rever 
e alterar profundamente determinados objetivos, deter­
minadas Iinhas dessa poHtica economica, que, ao privile­
giar grupos economicos, ao privilegiar determinado mo­
delo eeonomico, chegou ao ponto de colocar em risco ate 
mesmo a natureza, para nao falar no risco que provocou 
na vida dos trabalhadores, com os baixos saliirios, com 0 

desemprego, com a miseria, com as pessimas condicoes 
de vida e de trabalho. Agora, e a pr6pria natureza atingi­
da por uma politica totalmente irresponsavel, uma poll­
tica que, no caso de Tucuruf, constr6i a barragem, mas 
nao imagina, nao planeja as conseqilencias do uso dessa 
barragem e 0 drama que podera oeorrer naquela regiiio, 
como aconteceu agora. Foram varias as denuncias, aler­
tando as autoridades publicas ao nivel estadual e ao nivel 
federal das pessimas condicoes de seguranca dos oleodu­
tos da PETRO BRAS. Nenhuma medida foi tomada. Ai, 
estoura urn desses oleodutos e incendeia uma favela in­
teira, como foi 0 caso da Vila Sao Jose. Sao incontaveis 
as denuncias surgidas na imprensa de que, nos oleodutos 
da PETROBRAS que ligam a Baixada Santista com 
Cumbica e com Campinas, existem inumeros pontos 
chamados negros, que sao os pontos crfticos. Nenhuma 
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medida se toma. Sera necessario esperar que algumas 
centenas de vidas sejam dizimadas por essa politica irres­
ponsavel e anti-humana, para se poder levantar nova­
mente 0 clamor nacional contra isso? Ai, passa-se ao es­
quecimento, e continua essa rotina, continua essa 16gica 
de tudo fazer em nome do desenvolvimento dos grandes 
projetos dos grandes grupos economicos, em detrimento 
da pr6pria qualidade de vida da populaeilo brasileira. 

Portanto, neste pronunciamento gostaria de me asso­
ciar aos manifestantes do Rio de Janeiro, aos varios gru­
pos e entidades democraticas que comeeam a levantar 
neste Pais urn movimento em defesa da ecologia e da na­
tureza, porque entendo que esses movimentos s6 se po­
derllo desenvolver e alcanear seus objeticos se aborda­
rem igualmente as causas economicas desses desastres 
ecol6gicos que se tern veriflcado no Pais. Este e 0 nosso 
posicionamento. 

Para concluir, chamaram-nos a atenc1lo as propostas 
do Governo Federal, qu~ serllo transformadas em proje­
tos a serem en vi ados a esta Casa, com relac1lo A regula­
mentaello do uso de agrot6xicos. Isso nllo resolvera 0 

problema. Silo necessarias mudaneas profundas, para se 
coibir, impedir e barrar essa seqUencia de crimes ecol6gi­
cos que se vern veriflcando no Pais, sem nenhuma atitu­
de, sem nenhuma medida, totalmente impunes. Caem no 
esquecimento e voltam a repetir-se. 

Este 0 objetivo do nosso pronunciamento, manifestan­
do a nossa preocupac1lo com relac1lo a esses fatos. ~ do 
nosso interesse inclusive, na discussllo e na alterac1lo de 
medidas que possam preservar a ecologia do Brasil, to­
mar iniciativas no senti do de ten tar barrar essa irrespon­
sabilidade e essa impunidade que se vern verificando 
contra a natureza, em ultima instancia, contra a vida hu­
mana. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a pala­
vra, como Lfder do PMDB, 0 Sr. Deputado Valmor Gia­
varina. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo 
Como Lfder. Sem revisllo do orador.) - Sr. Presidente, 
eminentes Congressistas, creio que a respeito do assunto 
que yOU abordar muito ja se falou ap6s a indecisa deci­
silo do eminente Presidente do Congresso Nacional. Se­
nador Moacyr Dalla. Mas eu sinto que devo trazer ao 
Congresso Nacional a impressilo que flcou nas bases 
politicas, pelo menos no meu Estado, de onde cheguei 
ontem A noite. Quando todos n6s, a Naello inteira, espe­
rava de S. Ex' uma atitude vertical, que 0 Congresso Na­
cional tivesse no timao de sua nau uma mao firme, 0 Se­
nador Moacyr Dalla, depois de muita tergiversaello, de­
pois de ouvir a Comissilo de Constituil;ilo e Justica do 
Senado para saber da sua prejudicialidade ou nilo, de­
pois de consultar sua competente assessoria, depois de 
consultar juristas de renome, como disse que 0 teria, de­
pOlS de fazer toda aquela mise-en-scene, mostrou, com 0 

papel no bolso, que a sua decisao estava ali. Depois de 
deixar a Naeilo toda em suspense, aguardando uma deci-
5110 hist6rica, S. Ex' reuniu a imprensa, os Srs. Senado­
res, as Iiderancas e comunicou que nao tinha condic3es 
de decidir. Esta foi a decisilo do eminente Presidente do 
Congresso Nacional. Ele disse a Nac1lo: Nao tenho com­
petencia para decidir. e esta e a minha decisilo. A monta­
nha tremeu e a montanha pariu urn rato. 

Sr. Presidente, jogar a batata quente nas maos das Li­
deranl;as, sabendo-se de antemao que 0 Lfder do PDS, 
ou os Lfderes do PDS sllo contrarios a Emenda Theodo­
ro Mendes, ou a qualquer emenda que venha estabelecer 
as diretas ja, e decidir que nile se vai decidir. Afirmar que 
a praxe determina que as Liderancas se entendam e mui­
ta infantihdade - que me perdoe a expressao 0 eminente 
Presidente - porque eu procurei em todos os Regimen­
tos - procurei no Regimento da Camara, que se aplica 
subsidiariamente ao Regimento Comum; procurei no 
Regimento Comum, que se aplicar subsidiariamente ao 
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do Senado; procurei no Regimento Interno do Senado, 
que se aplica subsidiariamente aos dois Regimentos - e 
nao encontrei uma linha sequer, uma palavra sequer que 
estabeleca que 0 Presidente do Congresso Nacional, para 
designar a pauta, deve ouvir as Lideraneas dos partidos. 
o que sei - e e praxe - e que, quando a materia e in­
controversa, as Liderancas se reunem, acordam uma da­
ta, e submetem-na A apreciaeao do Presidente do Con­
gresso Nacional. Mas isso ocorre, Sr. Presidente, quando 
se trata de materia incontroversa - e isto e praxe. Entre­
tanto, vern 0 i1ustre Presidente Moacyr Dalla com a pra­
xe de se derrogarem dispositivos constitucionais. 0 Pre­
sidente do Congresso Nacional derrogou, entao, com a 
praxe. dispositivos regimentais. 0 Presidente disse-o, 
sem ter falado que nao teve coragem para decidir ma­
teria de tamanha impbrtancia para a nacionalidade bra­
sileira. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as pesquisas af estilo 
a mostrar que a classe politica tern urn pequeno indice de 
popularidade. ou melhor, urn grande Indice de impopu­
laridade. A Nac1lo nao acredita na classe politica. E, as 
vezes. eu me pergunto - por que? Se ha pessoas como V. 
Ex'. Sr. Presidente. como os Senadores e Deputados que 
aqui estao trabalhando diuturnamente, dedicando a sua 
vida A procura do seu ideal, por que 0 desprestigio? Sera 
que a Naeilo nllo entende esse esforeo? Ocorre que 0 que 
construimos com as maos e, rnuita vez, atravCs do nosso 
chefe. 0 chefe do nosso Poder, destrufdo com os pes. A 
atitude do Senador Moacyr Dalla, urn homem que res­
peito, a quem quero bern, homem admiravel, urn grande 
Senador, frustrou a Naeao. E e por isso que atitudes 
como essa que tomou 0 Senador Moacyr Dalla fazem 
com que a classe polftica seja desacreditada. 

Foi, portanto, necessario comparecer hoje a esta tribu­
na, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, para dizer da in­
conformidade da Nac1lo, para dizer que 0 povo brasilei­
ro as vezes nao fala mas entende sempre. E sentiu e en­
tendeu que toda essa mise-en-scene, todo esse suspense 
foi apenas uma peea de teatro que tinha como autor 
principal, ou ator principal, 0 Presidente do Senado, 
i1ustre Senador Moacyr Dalla. Lamento que 0 nosso 
Presidente, 0 Presidente do Poder Legislativo, nao tenha 
tido a coragem de decidir, ele, pessoalmente, materia tao 
importante. Chego a ter duvidas, chego a pensar ate que 
S. Ex', ao inves de ouvir a sua assessoria, que e compe­
tente, ao inves de ouvir os juristas de renome que disse 
que ia ouvir, tenha ido ouvir 0 Dr. Walter Pires eo Dr. 
Paulo Salim Maluf, cuja candidatura adotou. 

o nosso Presidente do Congresso Nacional, depois de 
tanto tempo, disse manus lavat manus. Sua atitude nao e 
inedita. A atitude de Moacyr Dalla foi inagurada ha 
quase 2.000 anos por Poncio Pilatos, que fez escola. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Deputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, as­
somo a tribuna, mais uma vez, estimulado pela sensibili­
dade cultural dos meus nobres pares, a fim de tratar, 
inda que en passant, de uma questilo crucial bern exposta 
no ProJeto de Lei n~ 3.025, da Camara, de autoria do De­
putado Joilo Batista Fagundes, representante de Rorai­
rna, qual seja:, "as entidades criadas e mantidas peIa 
Uniao, Estados, Municipios e Distrito Federal, ou sub­
vencionadas com verbas publicas, ficam obrigadas a in­
cluirem nas suas apresentacaes, obras de autores nacio­
nais, numa porcentagem mInima de 50% do repert6rio 
programado" . 

A Proposil;aO, Sr. Presidente, aflgura-se-nos como de 
grande alcance social e cultural, vez que, alem do autor 
brasileiro, do compositor nacional estar colocado a mar­
gem das gravadoras, na sua quase totalidade multinacio­
nais, 0 contribuinte ainda tem de sustentar as execuc3es 
infindaveis das peens dos autores estrangeiros. nas salas 
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de concertos dos entes estatais, como as "Fundaeoes 
Culturais". por exemplo. 

Que Pais e este, rep ito mais uma vez, que se permite 0 

luxe de manter organismos culturais com dinheiro do 
povo e, na hora de serem executadas as ollras de Camar­
go Guarnieri, Claudio Santoro, VilIa-Lobos, Lorenzo 
Fernandes, Katuchian, Maslos Nogueira e tantos outros 
valores, numa. "percentagem minima, retrai-se? Aflnal, 
com todo 0 imenso respeito que nutrimos pelos grandes 
mestres da Musica, assim chamados, morrer ouvindo a 
5' Sinfonia de Beethovem, a, "Sonata ao Luar" e as val­
sas de Strauss, sem conhecermos, como poderiamos co­
nhecer, a obra de urn Santoro e de urn Guarnieri, ou 
mesmo do grande Mignone, nao e coisa muito agrada­
vel. E a nossa sofrida juventude~ "pasto da cultura trans­
mitida geralmente em forma de enlatados pelos coloniza­
dores deste Pais. nao sabe nada vezes nada sobre os nos­
sos bons, excelentes compositores populares, quanto 
mais os eruditos. 

o referido projeto de lei encontra-se, hoje, na Comis­
sao de Educaeao e Cultura, ap6s ter sido aprovado pela 
Comissao de Constituic1lo e Justiea, eo relator e 0 nosso 
nobre colega Deputado Joao Herculmo, homem afeieoa­
do as coisas da Cultura, 0 que nos dli a garantia cabal de 
que S. Ex' emitira parecer favoravel sobre 0 assunto. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, peco a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tern V. Ex' a 
palavra pela ordem. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, eu gostaria que V. Ex' 
me informasse quantos Senadores e quantos Deputados 
cons tam das Iistas de presenea. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Informo a V. 
Ex' que, regimentalmente, para continuidade da sessilo, 
nilo temos numero legal. 

o SR. JORGE CARONE - V. Ext disse que estavam 
presentes duzentos e tantos Deputados e cinqUenta e urn 
Senadores. S6 se for em sessao espirita. V. Ex' esta sem­
pre presente, outros Sen adores tam bern, e a turma de 
Deputados presentes e sempre a mesma, uns quarenta ou 
cinqiienta que estao sempre aqui. Na realidade, os ou­
tros s6 aparecem de vez em quando. Requeiro, entao, 
que seja suspensa a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - V. Ex' sera 
atendido na forma regimental. Antes, porem, a Presiden­
cia convoca sessilo conjunta a realizar-se hoje, As 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a discussao, em primeiro 
turno. da Proposta de Emenda a Constituieao n9 31, de 
1984. que disp3e sobre aposentadoria de Servidores Mu­
nicipais. 

Antes de encerrar eu tinha pensado - e era meu dese­
jOt se nao fosse 0 pedido do Deputado Jorge Carone -
em dizer algo sobre 0 que entendi do pronunciamento do 
Presidente do Senado. A primeira declaraeao de S. Ex' 
foi exatamente esta: colocar em pauta a Emenda Teodo­
ro Mendes se todas as Lideraneas apoiarem. Essa foi sua 
pnmeira atitude, revel ada a toda a Na!;ilo. 

o SR. JORGE CARONE - Mas nao fiz acusaeiio al­
guma. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Outros 0 se­
guiram, e S. Ex' terminou adotando aquela primeira ati­
tude. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Lel'Onta-se a sessiio as IJ horas e 45 minutos.) 
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Ata da 265~ Sessao Conjunta, em 13: de setembro de 1984 

21! Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES' 

Jorge Kalume - AItevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Moacyr Ouarte - Martil)s Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhlies - Lo­
manto Junior - LUlz Viana - Joao Calm on - Moacyr 
Oana - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco - Morvan Acayaba - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gas­
tao Milller - Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Sal­
danha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen­
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Oias - POS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amflcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Francisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; 
Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral - POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Oionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
POS; Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - POS; Jose Burnett - POS; Magno Bacelar 
- POS; Sarney Filho - POS. 

Piaul 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Mala - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety JUnIor - POS; Wall Ferraz­
PMOB. 
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Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
ClaudIO Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manuel 
Viana - PMOB; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
Sampaio - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lus­
tosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Ciimara -
PMOB; AntOnio Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcfsio 
Buriti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Inocencio Oliveira -
POS; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Moura -
POS; Joslas Leite - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Roberto Freire - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Re­
nan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; AntOnio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 00-
mingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares - PMOB; 
Eraldo Tinoco - POS; Etelvir Oantas - POS; Felix 
Mendonr,;a - POS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Magalhiies - POS; Fernando Santana -
PMOB; Franr,;a Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia 
- PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Helio Correia - POS; Horacio Matos - POS; 
lairo AZI - POS; loao Alves - POS; lorge Medauar­
PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenr,;o -
POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur 
Lomanto - PDS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana 
- POS; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao -
POS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS; 
Theodorico Ferrar,;o - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alair Ferreira - POS; 
Aloysio Teixeira - PMOB; Alvaro Valle - POS; Ama­
ral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayuva Cu­
nha - POT; Brandao Monteiro - POT; Carlos Per,;a­
nha - PMOB; Celso Per,;anha - PTB; Clemir Ramos­
POT; Oarcmo Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; 
Oelio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Eduardo Galil- POS; Figueiredo Filho - POS; Fran­
ciso Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamil­
ton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio 
Caruso - POT; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi 
- POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; 
Leonidas Sampaio - PMOB; Marcio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PMOB; Mario luruna - POT; Os­
mar Leitao - POS; Roberto Jefferson - PTB; Ruben 
Medina - POS; Saramago Pinheiro - POS; Sebasti1io 
Ataide - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba 
- POT; Simao Sessim - POS; Walter Casanova -
POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

AntOnio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gonr,;alves - PMDB; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault 
- POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto -
POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes - POS; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jo­
se Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhiies -
PMOB; Jose Mendonr,;a de Morais - PMOB; Jose Ulis­
ses - PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz Baccari­
ni - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal -
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalh1ies Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima­
PMOB; Mario Assad - POS; Melo Freire - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso - POS; 
Oscar Correa Junior - PDS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cfcero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB, Ronaldo Canedo - POS; Ron­
don Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOB; 
Sergio Ferrara - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOS; Celso Amaral - PTS; Cunha Bueno 
- POS; Del Bosco Amaral- PMOB; Ojalma Born -
PT; OlOgo Nomura - POS; Ooreto Campanari -
PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvlio - POS; Farabulini Junior - PTB; Ferreira 
Martins - PDS; Flavio Bierrembach - PMOB; Fran­
cisco Amaral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Her­
bert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passo-
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ni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOa; Joao Cunha -
PMOB; Joao Herrmann'Neto - PMOB; Jose Genoino 
- PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira­
PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Mendon~a Falcao - PTB; Natal Gale - POS; 
Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida -
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Salvador Juliane11i - POS; Samir Achoa­
PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iturival Nascimento - PMOB; Joao Divino - PMOB; 
Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Ma~ao Tadano - POS; Marcio 
Laeerda - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias - POS; PUnio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parans 

Aleeni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson 
Fanchin - PMOB; Fabiano Braga Cortes - POS; 
Helio Ouque - PMOB; Jose Carlos Martinez - POS; 
Jose Tavares - PMOB; Norton Macedo - POS; Os­
waldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; Pau­
lo Marques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - POS; Santinho Furtado - PMOB; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Pe­
dro Colin - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor 
de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Milller - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Oarcy 
Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Florieeno Pai­
xao - POT; Guido Moesch - POS; Hugo Mardini -
POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues -
PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMOB; Jose Foga~a - PMDB; Julio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nitton Alves - POT; Oly Fachin - PDS; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMOB; Rubens Ardenghi - POS; Siegfried 
Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; Victor 
Faccioni - POS. 
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Amaps 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 258 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa, requerimento cuja leitura sera feita pelo 

Sr. I q-Secretario. 
~ lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO Nq 17, DE 1984-CN 

Nos termos da alfnea a do art. 280 do Regimento In­
terno do Senado Federal, combinado com 0 art. 42 do 
Regimento Comum, solicitamos a retirada da Proposta 
de Emenda it Constitui~ao nq 45, de 1984, que "da nova 
reda~ao ao art. 92 da Constitui~o, estabelecendo 0 Ser­
vi~o Agricola Obrigat6rio". 

Sala das Sessoes, 13 de setembro de 1984. - Jorge 
Vianna - Jose Louren~o - Jose Carlos Fonseca - Ivo 
Vanderlinde - Tobias Alves - Lull Henrique - Israel 
Pinheiro - Jose Foga~a - Wall Ferraz - Jose Tavares. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A retirada 
da Proposta de Emenda it Constitui~o nq 45, de 1984, e 
solicitada por numero de subscritores que, considerando 
o disposto no § 3q do artigo 47 da Constitui~o Federal, 
inviabilizam a sua tramitacao. 

Conforme decisees adotadas em casos anteriores, a 
Presidencia, nos termos do disposto no artigo 42 do Re­
gimento Com urn, defere 0 requerimento. 

A materia sera arquivada. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Ha orado­
res inscritos para 0 periodo de breves comunicacees. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (PMOB - AM. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a administra~ao truculenta e incompetente da Sr' Euri­
des Britto da Silva uma vez mais da-nos cabal demons­
tracao de descaso com que trata as questoes culturais, na 
Capital da Republica, quando permite que urn arremedo 
de regente qual 0 Sr. Levino de Alcantara,. "analfabeto 
de pai e mae" em materia de orquestra sinfonica, suba ao 
p6dio do palco da Sala ViIla-Lobos (verdadeiro ato de 
profana~ao) para brincar de maestro, subjugando, ver­
gonhosamente, urn grupo de musicos de exeelente quali­
dade, mas que auferem salarios aviltantes. 

o vergonhoso quadro, Sr. Presidente,ja foi reiteradas 
vezes denunciado das tribunas desta Casa e do Senado 
da RepUblica, sem que 0 Governo do Oistrito Federal 
haja adotado uma posicao moralizadora capaz de repa­
rar a injusti~a cometida naoapenas contra 0 maestro e 
compositor Claudio Santoro, sem desdouro para os de­
rna is, hoje considerado, sem sombra de duvida, a maior 
figura viva p6s-Villa-Lobos, mas principalmente contra 
a cultura nacional, nos dias atuais agredida e ferida pela 
incompetencia e mediocridade de urn regime que, entre 
outras barbaridades, eensurou os nus de Picasso e uma 
apresenta~ao pela TV do ballet. "Romeu e Julieta", por­
que se tratava de homenagem ao aniversario da Revo­
lu~ao Russa. 0 mundo inteiro maravilhou-se com a es­
petacular apresentacao, menos 0 povo brasileiro, pela ig­
norancia e fascismo dos seus governantes, que julgavam 
ver no famoso chissico uma obra subversiva. 

Esse Sr. Levino ja foi por mim denunciado. IAfora 0 

apoio dos seus protetores, nada 0 qualifica a exercer a 
fun~ao de regente da Orquestra Sinfonica da FundaCao 
Cultural de Brasilia. Em verdade - e isso ja provamos 
- nao e portador de diploma que 0 habilite a reger or-
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questras sinfonicas, fazendo-o, portanto, ao arrepio da 
legis/acao patria, infringindo a Lei nq 3.857, de dezembro 
de 1960. Mas. mesmo nao tendo a competencia privativa 
a que a/ude a Lei citada, poderia saber algo de musica e, 
cspecialmente, de regencia. Nao 0 sasbe, entretanto. 
Tudo uma farsa para enganar Q "grande publico", humi­
Ihar os musicos e comprometer 0 or~mento do GOF, 
lesando 0 contribuinte. 

Ainda por cima, Sr. Presidente, esse Sr. Levino e re­
manescente de uma ditadura suja, adulador de coronele­
tcs, a exemplo de Mathias, 0 incompetente Oiretor da 
Fundacao Cultural e de Eurides, protegida do desestru­
turador do ensino no Brasil, Coronel Jarbas Passarinho. 

Urn dia 0 povo retomara 0 poder desta infeliz Na~o. 
Quem nao quiser acreditar que espere para ver. Hoje a 
mediocridade manda e desmanda neste Pais; amanhil, os 
verdadeiros homens, os mais eficientes e capazes, reto­
marao as redeas do Brasil. 

o SR. PRESID ENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 Sr. Oeputado Raymundo Asfora. 

o SR. RA YMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso - Sr. Presidente, a Coorde­
nadoria de Funcionamento de Agencias Educacionais­
COFAE - do Ministerio da Educa~o, acaba de desfe­
rir violento golpe contra a execu~ao e manutencao do 
plano de ensino de 19 Grau do Municipio de Campina 
Grande, na Paraiba. 

Em 14 de dezembro de 1983, a Secretaria de Educa~ao 
daquele Municipio, na conformidade do Programa de 
Melhoria Qualitativa e Quantitativa do Sistema Munici­
pal de Ensino, para aporte dos recursos do Salario­
Educa~ao, elaborou e encaminhou projeto ao MEC no 
valor de Crl 876.790.000,00 (oitocentos e setenta e seis 
milhoes, oitocentos e noventa mil cruzeiros), 0 qual che­
gou a ser aprovado, com a informa~ao posterior, toda­
via, de que a importancia do projeto fora reduzlda para 
crl 151.000.000,00 (cento e cinqilenta e urn milhoes de 
cruzeiros). 

A COFAE, agora, volta a informar ao Municipio de 
Campina Grande que os recursos que Ihe foram destina­
dos nao mais serao repassados, sob a alegaCao de que as 
verbas disponiveis serao aplicadas apenas em custeio, e 
nao em investimentos fisicos, como construcao de esco­
las, treinamento de pessoal, aquisicao de equipamentos 
etc ... 

A in formacao e surpreendente e traumatizante para a 
populacilo campinense, pela razao de que outras cidades 
paraibanas, atraves do mesmo Programa. ja receberam 
os beneficios previstos no Oecreto presidencial nq 

88.374 ... 
Perplexo com a noticia, 0 Prefeito Ronaldo Cunha 

Lima despachou mensagem a Exm'. Sr'. Ministra da 
Educacao, rogando que mande sustar a discriminat6ria 
resolu~llo, que penaliza Campina Grande, mviabilizando 
seu plano de ensmo de Iq Grau, de forma drastica. 

Notificado do fato, pelo itustre e diligente administra­
dor campinense, entrei em contato, hoje a tarde, com 0 

Ministerio da Educa~o, cobrando-Ihe explique a medi­
da sum aria e insustentavel, na expectativa de que ate 
amanhil, sexta-feira, dia 14, pelas 10 horas, tudo seja sa­
tisfatoriamente resolvido. 

Estou seguro, Sr. Presidente, de que Campina Grande, 
polo geo-educacional do Nordeste, nao sera esmagada 
pel a decisao da COFAE, desmontando, praticamente, 
seu plano de ensino primario. 

o Prefeito Ronaldo Cunha Lima esta em desespero e, 
solidarios com ele, todos n6s estamos desesperados. 

Mas. a esperan~a podera vir amanhll! 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Oeputado Jorge Carone, para uma questao 
de ordem. 

o SR. JORGE CARONE (PMOB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, V.Ex'. aD abnr a ses-
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sao do congresso, dec\arou que estavam presentes 258 
Srs. Deputados e 60 Srs. Senadores. Creio que nunca vie­
ram 60 Senadores a esta Casa. Portanto, de acordo com 
o art. 29 do Regimento Comum, peco a V.Ex'. verifi­
cacao de quorum, porque nao ha numero suficiente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia esc\arece a V.Ex". que, quando anuncia a presenca de 
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60 Srs. Senadores e 258 Srs. Deputados e porgue pass a­
ram pelas listas de presenca 60 Senadores e 258 Srs. De­
putados. Esta lista e forneclda pela Portaria a Mesa. 

Mas tern procedencia a questao de ordem de V.Ex', 
porque e evidente a falta de quorum para 0 prossegui­
mento de nossos trabalhos. Por isso, a Presidencia sus­
pende e encerra a presente sessao, antes porem, convo­
cando sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19,10 minu-
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tos, neste plenario, destinada a discussao dos Projetos de 
Decreto Legislativo n9s. 38 e 40, de 1984, referentes, res­
pectivamente, aos Decretos-Leis n9s. 2.108 e 2.110. 

Esta encerrada a sessao. 

(levanta-se a sessiio as 19 horas e 8 minutos.) 

Ata da 266~ Sessao Conjunta, em 13 de setembro de 1984 
2\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1 Legislatura 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme 
Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco - Morvan Acayaba - Amaral Furlan - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito 
Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gas­
tao MiiIler- Jose FrageIIi - Marcelo Miranda - Sal­
danha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas FarIa - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Mucio Athayde - PMDB; OIavo Pires - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
RibeIro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Sarney Filho - PDS. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel 
VIana - PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Jesse Freire - PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Alufzio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nam Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarcfsio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira -
PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS; Re­
nan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Do­
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
Mendonca - PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fer­
nando Magalhaes -- PDS; Fernando Santana -
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PM DB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima -
PMDB; Helio CorreIa - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Jairo Azi - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar­
PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco -
PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur 
Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana 
- PDS; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceo lim - PDS; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Alair Ferreira - PDS; 
Aloysio Teixeira - PMDB; Alvaro Valle - PDS; Ama­
ral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cu­
nha - PDT; Brandao MonteIro - PDT; Carlos Peca­
nha - PMDB; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ramos­
PDT; Darcmo Ayres - PDS; Daso COlmbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; 
Eduardo Galil - PDS; Figueiredo Filho - PDS; Fran­
ciso Stud art - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamil­
ton Xavier - PD'S; Jacques D'Ornellas - PDT; Jiulio 
Caruso - PDT; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi 
- PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; 
Leonidas Sampaio - PMDB; Marcelo Medeiros -
PMDB; Marcio Braga - PMDB; Marcio Macedo -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitii.o - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; Ruben Medina - PDS; Sa­
ramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Se­
bastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Simiio 
Sessim - PDS; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis 
-PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dlas - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; 
Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jo-
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se Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhiles -
PMOS; Jose Mendonca de Morais - PMOS; Jose Ulis­
ses - PMOS; Juarez Saptista - PMOS; Luiz Baccari­
ni - PMOS; Luiz Guedes - PMOS; Luiz Leal -
PMOS; Luiz Sefair - PMOB; Magalhiles Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima­
PMOS; Mario Assad - POS; Melo Freire - PMOS; 
Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso - POS; 
Oscar Correa Junior - POS; Oswaldo Murta -
PMOS; Paulino CIcero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Ronaldo Canedo - POS; Ron­
don Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMOS; 
Sergio Ferrara - PMOS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOS; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOS; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMOB; Sete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMOB; Celso Amaral- PTS; Cunha Sueno 
- POS; Oel Sosco Amaral - PMOS; Ojalma Born -
PT; Diogo Nomura - POS; Ooreto Campanari -
PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - POS; Farabulini Junior - PTS; Ferreira 
Martins - POS; F1avio Bierrembach - PMOS; Fran­
cisco Amaral - PMOS; Francisco Dias - PMOS; 
Freitas Nobre - PMOS; Gastone Righi - PTS; Gi6ia 
Junior - POS; Horacio Ortiz - PMDB; Irma Passoni 
- PT; Israel Oias-Novaes - PMOS; Joao Cunha -
PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino 
- PT; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira­
PMOB; Mario Hato - PMOS; Mendes Sotelho -
PTS; Nelson do Carmo - PTS; Octacflio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Salvador Julianelli - POS; Samir Achoa -
PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOS. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
lturival Nascimento - PMOB; Joao Oivino - PMOB; 
Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOS; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Mal(ao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Oias - PDS; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges 
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da Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson 
Fanchin - PMOB; Fabiano Braga Cortes - POS; 
Helio Ouque - PMOB; Jose Carlos Martinez - PDS; 
Jose Tavares - PMOB; Norton Macedo - POS; Os­
waldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; Pau­
lo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMOB; Rei­
nhold Stephanes - POS; Renato Johnsson - POS; 
Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho - POS; Se­
bastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Luiz Henrique - PMOS; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOS; Pe­
dro Colin - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor 
de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - POT; Amaury Maller - POT; Augusto 
Trein - PDS; Oarcy Pozza - PDS; Emfdio Perondi -
POS; Floricen.o Paido - POT; Guido Moesch - PDS; 
Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja 
Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge 
Uequed - PMOB; Jose Fogaca - PMDB; Julio Costa­
milan - PMOB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schi­
midt - POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marche­
zan - PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; 
Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMOB; Rubens Ardenghi - PDS; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; Vic­
tor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - POS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presenl(a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 258 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha urn orador inscrito para 0 perfodo de breves comu­

nical(i5es. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Valmor Giava­

cina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMOB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso). Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 Presidente Moacyr Dalla fez tanto misterio, fez 
tanto suspense, tremeu ... tremeu, mandou buscar seus 
sais, reuniu a assessoria, a imprensa, puxou seu improvi­
so, tossiu grosso e disse, solenemente, que iria proferir 
sua decisao hist6rica sobre a pauta da Emenda Theodo­
ro Mendes, das diretas-ja. 

E decidiu. 

E decidiu, depois de tanto tempo, que nao tinha cora­
gem para decidir ... 

De que adiantou ouvir a Comissao de Constituiltllo e 
Justil(a do Senado? 

Setembro de 1984 

o que adiantou ouvir sua competente assessocia? 
Oe que adiantou ouvir os juristas de renome de que 

tanto falou? 
Por que nao disse logo que a carga Ihe era pesada de­

mais. que nao se sentia suficientemente segura no timao, 
para conduzir a nau do Congresso Nacional a urn porto 
honrado e seguro? 

A verdade e que 0 ilustre Presidente do Congresso N a­
cional ha muito queria se Hvrar da batata quente que ti­
nha nas maos. Transferir problemas, para que se diluam 
entre Iiderancas e Iiberados. e facil demais. 0 dificil- e 
para muitos impossivel - e tomar decisoes e arcar com 
as conseq(lencias. sejam elas quais forem. 

o Sr. Moacyr Oalla, e born que saiba, nao foi eleito 
Presidente do Senado (e do Congresso) apenas para de­
corar a mesa. 0 Presidente preside, 0 Presidente d~ide, 
o Presidente tern abribuil(i5es que Ihe conferem os regi­
mentos e a Constituil(ao, atribuil(oes essas intransferf­
veis. A Nal(ao tam bern entendeu 0 gesto do ex­
Presidente Nilo Coelho, e por isso respeita sua mem6ria. 

A Nacao entendeu a tergiversaltllo do Presidente Moa­
eyr Dalla, que respondera perante a hist6ria. 

A atitude adotada pelo Presidente Moacyr Dalla nao e 
inedlta. Pilatos a inaugurou. E fez escola. 

Nao sera, entretanto, por causa desse gesto que a cau­
sa das Oiretas esteja sepultada. A luta continua ... 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Para uma 
questao de ordem, concedo a palavra ao Deputado Jorge 
Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMOB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, na hora em que V. Ex' 
iniciava esta sessao. eu ia pedir vecifical(lio de quorum. 
Agora, gostaria de formular uma questao de ordem. Sou 
homem que gosta muito de fazer justil(a. Acho que 0 Se­
nador Oalla tern side aqui muito criticado. Nao quero 
defender sua posiltllo. Eu teria resolvido num dia 0 que 
ele resolveu. Mas nao e s6 0 Presidente do Senado que 
tern CUlpa. As Iiderancas tambem a tern, porque ele disse 
que colocara na Ordem do Oia a Emenda Theodoro 
Mendes no momenta em que as Iiderancas resolverem. 
Isto posto, se as Iideranl(as resolverem que a materia ve­
nha para a pauta, ela sera votada. Estou dizendo isto 
porque ele ja apanhou demais. Ele pode ter algum peca­
do, mas niio tao grande assim. Aqui existem companhei­
ros de pecado que nao estilo sendo lembrados. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) V. Ex'tem ra­
zao. 0 Presidente Moacyr Dalla manteve a tradiltllo da 
Casa. 

Resolvida a questao de ordem levantada por V. Ex', a 
Presidencia constata que efetivamente 0 numero de re­
presentantes do povo presentes no plenario nao e 0 regi­
mental. razao por que encerrara a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a reatizar-se amanhli, as 18 
horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura da 
Proposta de Emenda a Constituiltllo n~ 49, de 1984, que 
altera, acrescenta e suprime dispositivos da Consti­
tuiclio. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Estii encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 14 minutos.) 
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